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Ï. Òîäîðîâñêèé

Äóìñêàÿ èçáèðàòåëüíàÿ êàìïàíèÿ 2007 ãîäà îñòàëàñü ïîçàäè. Êàêîé åå âèäå-
ëè ðîññèÿíå, êàê îíè åå îöåíèëè, íàñêîëüêî îíà áûëà âàæíîé è èíòåðåñíîé äëÿ
èçáèðàòåëÿ? Èññëåäîâàíèÿ, êîòîðûå ïðîâîäèë ÂÖÈÎÌ åæåíåäåëüíî â íîÿá-
ðå–äåêàáðå 2007 ãîäà ïîçâîëÿþò ÷àñòè÷íî îòâåòèòü íà ýòè âîïðîñû è íå òîëüêî
ïîëó÷èòü ñðåç îáùåñòâåííîãî ìíåíèÿ îá ýòîé êàìïàíèè, íî è âûÿâèòü òåíäåíöèè
è ñäåëàòü âûâîäû. 

Èíòåðåñ ê èçáèðàòåëüíîé êàìïàíèè

Èçáèðàòåëüíàÿ äóìñêàÿ êàìïàíèÿ 2007 íå ìîæåò ïîõâàñòàòüñÿ ïîâûøåííûì
èíòåðåñîì ðîññèÿí. Â òîé èëè èíîé ñòåïåíè ñëåäèëè çà õîäîì èçáèðàòåëüíîé
êàìïàíèè 42% ðîññèÿí. Èç íèõ ñ ïîâûøåííûì èíòåðåñîì ýòî äåëàëè íå áîëüøå
7%, òîãäà êàê 35% — "âðåìÿ îò âðåìåíè". Èçáèðàòåëüíàÿ êàìïàíèÿ 2003 ã. ïîëü-
çîâàëàñü ãîðàçäî áîëüøèì âíèìàíèåì — òîãäà çà íåé ñëåäèëè 58% íàøèõ ñî-
ãðàæäàí (ðèñ.1).
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Òðàäèöèîííî íàèáîëüøèé èíòåðåñ ïîëèòè÷åñêàÿ æèçíü âûçûâàåò ó ñàìûõ
ñòàðøèõ ðîññèÿí. Òàê ïðåäâûáîðíàÿ àãèòàöèÿ èíòåðåñóåò 52% ïåíñèîíåðîâ è
òîëüêî 25–28% ìîëîäåæè äî 35 ëåò. Ñðåäè ðåñïîíäåíòîâ, ïðîæèâàþùèõ â ïîñå-
ëåíèÿõ ðàçëè÷íîãî òèïà, íàèáîëüøóþ çàèíòåðåñîâàííîñòü ïðîÿâèëè æèòåëè îáå-
èõ ñòîëèö (46%) è ìàëûõ ãîðîäîâ (45%) (ðèñ. 2). 

Íî íàèáîëåå "áëàãîäàðíûìè" ïîòðåáèòåëÿìè ïðåäâûáîðíîé àãèòàöèè ÿâëÿþò-
ñÿ òå ðîññèÿíå, êîòîðûå óæå ïðèíÿëè ðåøåíèå ïîéòè íà âûáîðû è êîòîðûå óæå
çíàþò, çà êàêóþ ïàðòèþ îíè áóäóò ãîëîñîâàòü. Òàê, ñðåäè ðîññèÿí, êîòîðûå âíè-
ìàòåëüíî ñëåäÿò çà õîäîì ïðåäâûáîðíîé àãèòàöèè, 95% óæå ðåøèëè, ÷òî íà
âûáîðû ïîéäóò. Áîëåå òîãî, 93% èç íèõ óæå îïðåäåëèëèñü ñ âûáîðîì ïàðòèè.
Òî åñòü ïîëèòè÷åñêàÿ àãèòàöèÿ óæå åäâà ëè ìîæåò ïîâëèÿòü íà èõ âûáîð. Ïî÷å-
ìó æå îíè ñëåäÿò çà àãèòàöèåé? Âåðîÿòíî, ýòî ñâÿçàíî ñ òåì, ÷òî âûáîðû — ýòî
áîðüáà è ñîñòÿçàòåëüíîñòü êàíäèäàòîâ, â íèõ âñåãäà ïðèñóòñòâóþò èãðà è åå ñïóò-
íèê — àçàðò. È åñëè ÷åëîâåê èäåò íà âûáîðû, åñëè îí ñäåëàë "ñòàâêó" íà ïàðòèþ,
åìó âàæíî çíàòü, êàêîâû øàíñû "ñâîåé ëîøàäêè ïðèéòè ê ôèíèøó ïåðâîé". 

Ïåðåæèâàåò êðèçèñ òàêîé æàíð ïîëèòè÷åñêèõ âûñòóïëåíèé êàê òåëåäåáàòû.
Ëèäåðàì ïàðòèé, âèäèìî, óæå íå÷åì ïðèâëå÷ü ðîññèÿí ê òåëåýêðàíàì — âðåìÿ
æàðêèõ áàòàëèé è äèñêóññèé, âèäèìî, ìèíîâàëî. Ñðåäè ðîññèÿí, êîòîðûå ñëåäÿò
çà èçáèðàòåëüíîé êàìïàíèåé, 35% ñìîòðÿò òåëåäåáàòû, ïîòîìó ÷òî ýòî ñ÷èòàþò
ýòî âàæíûì äëÿ ñåáÿ. Î÷åâèäåí ñïàä èíòåðåñà ñ òåëåäåáàòàì êàê âèäó ïîëèòè÷å-
ñêîé àãèòàöèè — ÷åòûðå ãîäà íàçàä ïî÷òè ïîëîâèíà ðîññèÿí, ñëåäÿùèõ çà ïðåä-
âûáîðíîé êàìïàíèåé ñ÷èòàëè òåëåäåáàòû î÷åíü âàæíûìè (49%). Äëÿ åùå òðåòè
(33%) îïðîøåííûõ ýòî âñåãî ëèøü ðàçâëåêàòåëüíîå øîó. Íåìàëî è òåõ, äëÿ êîãî
îíè âîîáùå íå ïðåäñòàâëÿþò íèêàêîãî èíòåðåñà (19%) (ðèñ. 3). 
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Ðèñóíîê 2.
Ñëåäèòå ëè Âû çà õîäîì èçáèðàòåëüíîé êàìïàíèè ïî âûáîðàì â Ãîñóäàðñòâåííóþ Äóìó? 
(â % îò âñåõ îïðîøåííûõ, ðàñïðåäåëåíèÿ ïî òèïàì ïîñåëåíèé, ïî âîçðàñòó)
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×åì ñòàðøå ðîññèÿíå, òåì áîëåå âàæíûìè ïðåäñòàâëÿþòñÿ èì òåëåäåáàòû —
38–40% ñðåäè ðåñïîíäåíòîâ ñòàðøå 45 è 24% ñðåäè 18–24-ëåòíèõ îïðîøåííûõ. 

Â ñâîþ î÷åðåäü â ñòîëèöàõ è êðóïíûõ èíäóñòðèàëüíûõ öåíòðàõ äåáàòû âîñïðè-
íèìàþòñÿ ñêîðåå êàê ðàçâëå÷åíèå è øîó (â 38–40% ñëó÷àåâ), òîãäà êàê â ñðåäíèõ
è ìàëûõ — ýòî âñå æå âàæíîå è çíà÷èìîå ñîáûòèå — â 36 è 47% ñëó÷àåâ, ñîîò-
âåòñòâåííî (ðèñ. 4). 
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Êàê âû îòíîñèòåñü ê ïðåäâûáîðíûì òåëåäåáàòàì ïðåäñòàâèòåëåé ïîëèòè÷åñêèõ ïàðòèé? 
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Ðèñóíîê 4.
Êàê âû îòíîñèòåñü ê ïðåäâûáîðíûì òåëåäåáàòàì ïðåäñòàâèòåëåé ïîëèòè÷åñêèõ ïàðòèé? 
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Â öåëîì æå òåëåäåáàòû ÿâëÿþòñÿ âàæíûì èñòî÷íèêîì èíôîðìàöèè äëÿ òåõ
ðîññèÿí, êîòîðûå ïîéäóò íà âûáîðû è óæå îïðåäåëèëèñü ñ âûáîðîì ïàðòèé. Òàê,
ñðåäè ðîññèÿí, äëÿ êîòîðûõ òåëåäåáàòû âàæíûé èñòî÷íèê èíôîðìàöèè — 98%
ïëàíèðóþò ïðèéòè íà âûáîðû, à 96% óæå âûáðàëè ïàðòèè, çà êîòîðóþ ñîáèðàþò-
ñÿ ãîëîñîâàòü. 

×òî æå êàñàåòñÿ èíòåðåñà, êîòîðûé âûçâàëè òåëåäåáàòû êàíäèäàòîâ êîíêðåò-
íûõ ïàðòèé, òî çäåñü öèôðû åùå ìåíåå óòåøèòåëüíûå — îò 74 äî 87% ðîññèÿí íå
ñëåäèëè çà òåëåäåáàòàìè ïðåäñòàâèòåëåé ïàðòèé (òàáë. 1). 

Òåëåâèçèîííûå àãèòàöèîííûå ðîëèêè, êàê åùå îäíà ôîðìà ïðåäâûáîðíîé àãè-
òàöèè, ãîðàçäî áîëåå çàìåòíû èçáèðàòåëÿì. Îäíàêî, ñêîðåå âñåãî ýòî ñâÿçàíî ñ
îñîáåííîñòÿìè èõ òðàíñëÿöèè — çðèòåëü íå ìîæåò ñàìîñòîÿòåëüíî ðåøàòü, êîã-
äà åìó ñìîòðåòü ýòè ðîëèêè (èõ ïîÿâëåíèå íà ýêðàíå íåîæèäàííî äëÿ íåãî). 

Ñàìûìè çàìåòíûìè áûëè àãèòàöèîííûå ðîëèêè "Åäèíîé Ðîññèè" — èõ âèäåëè
â ðàçãàð ïðåäâûáîðíîé êàìïàíèè îêîëî 49% ðîññèÿí. Çàìåòèëè ðîññèÿíå òàêæå
ðîëèêè "Ñïðàâåäëèâîé Ðîññèè" è ËÄÏÐ (ïî 41%) (òàáë. 2). 

Ïðè÷åì, íà àãèòàöèîííûå ðîëèêè ÷àùå îáðàùàëè âíèìàíèå òå ðåñïîíäåíòû,
êîòîðûå óæå ñäåëàëè ñâîé âûáîð. Èç òåõ, ðîññèÿí, êîòîðûå ïëàíèðîâàëè ïîéòè
íà âûáîðû ðîëèêè "Åäèíîé Ðîññèè" âèäåëè 53% îïðîøåííûõ, 44% âèäåëè ðîëèêè

Ìîíèòîðèíã îáùåñòâåííîãî ìíåíèÿN¹ 4 (84), îêòÿáðü — äåêàáðü 2007. 33

ЛДПР
Партия "Справедливая Россия: Родина–Пенсионеры–Жизнь" 
КПРФ
Партия "Союз правых сил" (СПС)
Партия "Яблоко"
Партия "Гражданская сила"
Партия "Патриоты России" 
Партия "Единая Россия" 
Аграрная партия России 
Партия социальной справедливости 
Демократическая партия России

20
15
15
10
10
9
9
8
8
7
6

Да

74
78
79
82
82
84
84
85
84
85
87

Нет

7
7
6
7
8
7
8
7
8
8
7

Затрудняюсь ответить

Òàáëèöà 1.
Ñëåäèëè ëè Âû èëè íå ñëåäèëè íà ïðîøëîé íåäåëå çà ïðåäâûáîðíûìè äåáàòàìè êàíäèäàòîâ
è ïðåäñòàâèòåëåé ïàðòèé íà öåíòðàëüíîì è ìåñòíîì òåëåâèäåíèè? (â % îò âñåõ îïðîøåííûõ)
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Òàáëèöà 2.
Âèäåëè ëè Âû èëè íå âèäåëè íà ïðîøëîé íåäåëå ïðåäâûáîðíûå àãèòàöèîííûå ðîëèêè
ïîëèòè÷åñêèõ ïàðòèé ïî öåíòðàëüíîìó èëè ìåñòíîìó òåëåâèäåíèþ? (çàêðûòûé âîïðîñ, îäèí
îòâåò ïî êàæäîé ïàðòèè)



"Ñïðàâåäëèâîé Ðîññèè", 43% — ËÄÏÐ, 34% — ÊÏÐÔ. Íà ýòîì æå óðîâíå íàõî-
äèëñÿ èíòåðåñ ê ðîëèêàì òåõ îïðîøåííûõ, êîòîðûå óæå âûáðàëè îïðåäåëåííóþ
ïàðòèþ. 

È, ñîîòâåòñòâåííî, ãîðàçäî ìåíüøèé èíòåðåñ ê ýòèì ðîëèêàì ïðîÿâëÿëè òå,
ðîññèÿíå êîòîðûå íà âûáîðû èäòè íå ñîáèðàëèñü èëè íå îïðåäåëèëèñü ñ âûáîðîì
ïàðòèè. 

Áîëåå òîãî, ïî ìåðå ðàçãîðàíèÿ ïðåäâûáîðíîé êàìïàíèè, àãèòàöèîííûå ðîëè-
êè âûçûâàëè ó ðîññèÿí âñå áîëüøåå ðàçäðàæåíèå, îíè íðàâèëèñü èì âñå ìåíüøå
è ìåíüøå. Åñëè ðîëèêè "Åäèíîé Ðîññèè" ñíà÷àëà íðàâèëèñü 71% ðîññèÿí, êîòî-
ðûå èõ âèäåëè, òî íà ñëåäóþùåé íåäåëå òàêèõ áûëî ëèøü 59%, ïðèòîì, ÷òî â öå-
ëîì äîëÿ òåõ, êòî ñìîòðåë èõ, óâåëè÷èâàëàñü (òàáë. 3). 

Òàêèì îáðàçîì, ïî ñðàâíåíèþ â ïðîøëûìè âûáîðàìè â Ãîñóäàðñòâåííóþ
Äóìó, íàëèöî ñïàä èíòåðåñà ðîññèÿí ê ïîëèòè÷åñêîé àãèòàöèè. Áîëåå òîãî, ñóäÿ
ïî äàííûì èññëåäîâàíèé, îíà ìàëî âëèÿåò íà ýëåêòîðàëüíûé âûáîð ðîññèÿí. ×òî
ýòî ìîæåò îçíà÷àòü? Èçáèðàòåëüíàÿ êàìïàíèÿ óæå íå òà, ÷òî ïðåæäå? Íåò
èíòðèãè, èñõîä âûáîðîâ è áåç òîãî ÿñåí? Èçìåíèëàñü îáùàÿ ïîëèòè÷åñêàÿ ñèòó-
àöèÿ â ñòðàíå? "Ïðèâûêëè" â ãîðÿ÷èì ýñêàïàäàì ó÷àñòíèêîâ ïðåäâûáîðíîé ãîí-
êè? Æèçíü â ñòðàíå ñòàëà ñòàáèëüíåé è îò âûáîðîâ óæå íè÷åãî íå çàâèñèò? Âñå
ýòè ïðè÷èíû â òîé èëè èíîé ñòåïåíè èìåþò ìåñòî, íî òàêæå è î÷åâèäíî, ÷òî
èíòåðåñ ìîæåò âûçâàòü òî, ÷òî èíòåðåñíî. Ïîýòîìó âàæíî ïîíÿòü, ÷òî èíòåðåñíî
èçáèðàòåëþ. 

Ñ ýòîé òî÷êè çðåíèÿ íàèáîëåå ýôôåêòèâíîé (è ýôôåêòíîé) ìîæåò áûòü ïðè-
çíàíà êàìïàíèÿ ïàðòèè "Åäèíàÿ Ðîññèÿ": åñòü èäåÿ, ïîíÿòíàÿ âñåì, åñòü ëèäåð,
êîòîðîìó äîâåðÿþò è äåÿòåëüíîñòü êîòîðîãî îäîáðÿåò áîëüøèíñòâî íàñåëåíèÿ
ñòðàíû, åñòü îðèåíòàöèÿ íà áóäóùåå (áûëà ñäåëàíà ñòàâêà íà "ïëàí Ïóòèíà").
Â èòîãå ðîññèÿíå ïðèøëè íà èçáèðàòåëüíûå ó÷àñòêè è ïðîãîëîñîâàëè çà Ïóòèíà.
59% ðîññèÿí íàêàíóíå âûáîðîâ îòìåòèëè, "ÿ ïîääåðæèâàþ Ïóòèíà è ïîýòîìó ãî-
òîâ ïðîãîëîñîâàòü çà "Åäèíóþ Ðîññèþ" íà âûáîðàõ â Äóìó", à ïàðòèÿ "Åäèíàÿ
Ðîññèÿ" ïîëó÷èëà êîíñòèòóöèîííîå áîëüøèíñòâî. 

Õîòÿ è åå ïðåäâûáîðíóþ àãèòàöèþ íåëüçÿ íàçâàòü èäåàëüíîé: ó ðîññèÿí îñòà-
ëîñü íåìàëî ïðåòåíçèé ê ïðåäâûáîðíîé êàìïàíèè ïàðòèè "Åäèíàÿ Ðîññèÿ". Òàê,
íàïðèìåð, íà âîïðîñ î òîì, ÷òî íå íðàâèòñÿ â ïàðòèè "Åäèíàÿ Ðîññèÿ", èçáèðàòå-
ëè, ïðåæäå âñåãî, îòìåòèëè ñëåäóþùèå ïîçèöèè: "ýòà ïàðòèÿ ïðèêðûâàåòñÿ èìå-
íåì Â. Ïóòèíà â ñâîèõ öåëÿõ" (32%), "ýòà ïàðòèÿ ïîñòàâèëà â íåðàâíûå óñëîâèÿ
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Партия "Единая Россия" 
Партия "Справедливая Россия: Родина–Пенсионеры–Жизнь" 
Аграрная партия России 
Партия "Патриоты России" 
Партия "Гражданская сила"
ЛДПР
Партия социальной справедливости 
КПРФ
Партия "Союз правых сил" (СПС)
Партия "Яблоко"
Демократическая партия России

71
50
52
47
50
39
50
38
39
27
34

10–11.11.2007 г.

59
49
48
40
31
30
30
27
23
22
17

17–18.11.2007 г.

Òàáëèöà 3.
Äèíàìèêà èçìåíåíèé äîëè ðåñïîíäåíòîâ, êîòîðûì ïîíðàâèëèñü àãèòàöèîííûå ðîëèêè 
(â % îò òåõ, êòî âèäåë àãèòàöèîííûå ðîëèêè ïàðòèé)



äðóãèå ïàðòèè" (24%), "ìíå íå íðàâèòñÿ ñèòóàöèÿ, êîãäà îäíà ïàðòèÿ äîìèíèðóåò
â ïîëèòè÷åñêîé ñèñòåìå" (21%), "ó ýòîé ïàðòèè ñëèøêîì íàâÿç÷èâàÿ àãèòàöèÿ"
(17%). Òî åñòü ïðåòåíçèè ðîññèÿí ê ýòîé ïàðòèè "âåðòÿòñÿ" âîêðóã åå òåõíîëîãèé
âåäåíèÿ ïðåäâûáîðíîé êàìïàíèè. 

Âëèÿíèå ïîëèòè÷åñêîé àãèòàöèè íà èçáèðàòåëåé 

Âëèÿíèå ïîëèòè÷åñêîé àãèòàöèè íà ïðèíÿòèå ýëåêòîðàëüíîãî ðåøåíèÿ âåñü-
ìà íåçíà÷èòåëüíî, âî âñÿêîì ñàìè ðîññèÿíå íå ñêëîííû ïðåóâåëè÷èâàòü åå
ðîëü äëÿ ñåáÿ. 43% ðîññèÿí óâåðåíû, ÷òî àãèòàöèÿ íèêàê íå âëèÿåò íà ýëåêòî-
ðàëüíûé âûáîð èõ áëèæàéøåãî îêðóæåíèÿ (â ïðîøëîì ãîäó â ýòîì áûëè óâåðå-
íû 52% ðîññèÿí). Â ìåíüøèíñòâå îñòàþòñÿ òå, êòî ñ÷èòàþò, ÷òî áîëüøèíñòâî
áëèçêèõ èì ëþäåé ãîëîñóþò çà òó èëè èíóþ ïàðòèþ ïîä âîçäåéñòâèåì àãèòàöèè
(7%). Åùå 19% îïðîøåííûõ çíàþò òàêèõ ëþäåé, íî ïî èõ îöåíêàì èõ î÷åíü ìà-
ëî (ðèñ. 5). 

Â îòñóòñòâèè êàêîãî-ëèáî âëèÿíèÿ àãèòàöèè íà âûáîð èõ áëèçêèõ â áîëüøåé
ñòåïåíè óáåæäåíû ñòîðîííèêè ÊÏÐÔ (52%) è äåìîêðàòè÷åñêèõ ïàðòèé (53%)
(ðèñ. 6). Â òî æå âðåìÿ íåëüçÿ íå ó÷èòûâàòü ñêðûòûå ìåõàíèçìû âëèÿíèÿ íà
ñîçíàíèå èçáèðàòåëåé, ïîñêîëüêó êà÷åñòâåííóþ àãèòàöèîííóþ òåõíîëîãè êàê
ðàç è îòëè÷àåò åå âîçäåéñòâèå íå íà ñîçíàíèå, à ñêîðåå íà ïîäñîçíàíèå èçáè-
ðàòåëÿ. 

Î íåçíà÷èòåëüíîì âëèÿíèè ïðåäâûáîðíîé àãèòàöèè â íåêîòîðîé ñòåïåíè
ñâèäåòåëüñòâóåò è âðåìÿ ïðèíÿòèÿ ýëåêòîðàëüíîãî ðåøåíèÿ. Áîëüøèíñòâî èçáè-
ðàòåëåé ñâîåãî ýëåêòîðàëüíîãî âûáîðà çà ïåðèîä ïðåäâûáîðíîé êàìïàíèè íå
ìåíÿëè (â 77% ñëó÷àåâ). È îñòàþòñÿ 11% òåõ, íà êîãî ìîãëà ïîâëèÿòü (è âîçìîæ-
íî âëèÿëà) ïðåäâûáîðíàÿ àãèòàöèÿ, òî åñòü òå, êòî ñâîå ðåøåíèå ìåíÿë. Â 2003 ã.
äîëÿ òàêèõ èçáèðàòåëåé áûëà â äâà ðàçà âûøå — 21%. Ñàìûìè óâåðåííûìè â
ñâîåì âûáîðå áûëè ïåíñèîíåðû (83%), ðåñïîíäåíòû ñ âûñîêîé ñàìîîöåíêîé ñâî-
åãî ìàòåðèàëüíîãî ïîëîæåíèÿ (81%), à òàêæå ñòîðîííèêè ÊÏÐÔ (85%) è "Åäèíîé
Ðîññèè" (84%) (òàáë. 4, 5). 

Ìîíèòîðèíã îáùåñòâåííîãî ìíåíèÿN¹ 4 (84), îêòÿáðü — äåêàáðü 2007. 35

Ðèñóíîê 5.
Åñòü ëè ñðåäè Âàøèõ áëèçêèõ, äðóçåé, çíàêîìûõ ëþäè, êîòîðûå ãîëîñóþò çà òó èëè èíóþ
ïàðòèþ íà âûáîðàõ â Ãîñóäàðñòâåííóþ Äóìó ïîä âëèÿíèåì ïîëèòè÷åñêîé àãèòàöèè, ðåêëàìû?
(â % îò âñåõ îïðîøåííûõ)

11

27

52

10

19

32

43

7

Да, большинство Да, но их немного Нет Затрудняюсь ответить

2006 г.

2007 г.



Ìîíèòîðèíã îáùåñòâåííîãî ìíåíèÿ.36 N¹ 4 (84), îêòÿáðü — äåêàáðü 2007

Ðèñóíîê 6.
Åñòü ëè ñðåäè Âàøèõ áëèçêèõ, äðóçåé, çíàêîìûõ ëþäè, êîòîðûå ãîëîñóþò çà òó èëè èíóþ
ïàðòèþ íà âûáîðàõ â Ãîñóäàðñòâåííóþ Äóìó ïîä âëèÿíèåì ïîëèòè÷åñêîé àãèòàöèè, ðåêëàìû?
(â % îò âñåõ îïðîøåííûõ, ðàñïðåäåëåíèå ïî ïàðòèéíûì ïðåäïî÷òåíèÿì)

19

20

17

24

15

25

17

11

40

49

43

32

32

28

40

6

5

3

6

7

7

7

7

53

44

49

52

43

21

20

35

24

Все опрошенные

Сторонники партии «Единая Россия»

Сторонники КПРФ

Сторонники ЛДПР

Сторонники партии «Справедливая Россия:
Родина – Пенсионеры – Жизнь»

Сторонники «демократов» (СПС+«Яблоко»)

Не стали бы участвовать в выборах

Затрудняющиеся ответить на вопрос
о партийных предпочтениях

Да, большинство Да, но их немного Нет Затрудняюсь ответить

13
69
18

18–24
года

Да
Нет
Затрудняюсь ответить

13
78
9

Плохое,
очень
плохое

11
76
12

Среднее

4
81
15

Очень
хорошее,
хорошее

8
83
9

60 
и 

старше

12
76
11

45–59
лет

11
78
11

35–44
года

10
77
12

25–34
года

Òàáëèöà 4.
Ìåíÿëè ëè Âû ñâîå ðåøåíèå î òîì, çà êàêóþ ïàðòèþ ãîëîñîâàòü, â òå÷åíèå èçáèðàòåëüíîé
êàìïàíèè? (â % îò âñåõ îïðîøåííûõ, ðàñïðåäåëåíèå ïî âîçðàñòó è ñàìîîöåíêå ìàòåðèàëüíîãî
ïîëîæåíèÿ)

Да
Нет
Затрудняюсь
ответить

16
64
20

Затрудняюсь
ответить

4
57
38

Не стал бы
участвовать
в выборах

25
68
7

Демократы
(СПС + Яблоко
+ Гражданская

сила)

10
85
5

Коммунистиче�
ская партия
Российской
Федерации

26
69
5

Партия
"Справедливая

Россия"

15
77
7

Либерально�
демократи�
ческая пар�
тия России

8
84
8

Партия
"Единая
Россия"

Сторонники партий 

Òàáëèöà 5.
Ìåíÿëè ëè Âû ñâîå ðåøåíèå î òîì, çà êàêóþ ïàðòèþ ãîëîñîâàòü, â òå÷åíèå èçáèðàòåëüíîé
êàìïàíèè? (â % îò âñåõ îïðîøåííûõ, ðàñïðåäåëåíèå ïî âîçðàñòó è ñàìîîöåíêå ìàòåðèàëüíîãî
ïîëîæåíèÿ)

Ïðè÷åì, êàê ïðàâèëî, ðîññèéñêèå èçáèðàòåëè ÿâëÿþòñÿ âåðíûìè ñòîðîííèêàìè
ïàðòèé, êîòîðûì ñèìïàòèçèðóþò, è çà êîãî îíè áóäóò ãîëîñîâàòü, èçáèðàòåëè ÷àùå
âñåãî çíàþò çà 2–3 ìåñÿöà äî âûáîðîâ. Òàê, 27% óêàçàëè, ÷òî âñåãäà ãîëîñóþò çà



îäíó è òó æå ïàðòèþ (35% — ñðåäè ïåíñèîíåðîâ), à åùå 24% ïðèíÿëè ðåøåíèå, çà
êàêóþ ïàðòèþ ãîëîñîâàòü çà 2–3 ìåñÿöà äî âûáîðîâ. Â ýòîì ñìûñëå íàèáîëåå óñ-
òîé÷èâ ýëåêòîðàò ÊÏÐÔ (59%) è äåìîêðàòè÷åñêèõ ïàðòèé (43%) (òàáë. 6, 7). 

Îòíîñèòåëüíî ïðîøëîé äóìñêîé êàìïàíèè ìîæíî ñêàçàòü, ÷òî äîëÿ ðîññèÿí,
êîòîðûå îïðåäåëèëè ñâîé âûáîð çà 2–3 ìåñÿöà, òîãäà áûëà íåñêîëüêî íèæå —
24%. Â ñâîþ î÷åðåäü áûëà ÷óòü âûøå äîëÿ òåõ, êòî ñäåëàë âûáîð çà íåäåëþ èëè
â ïîñëåäíèé ìîìåíò (6%). 

Òàêèì îáðàçîì, âêëàä ïðåäâûáîðíîé àãèòàöèè â ïðîöåññ ïðèíÿòèÿ ýëåêòî-
ðàëüíîãî ðåøåíèÿ íåâåëèê, íî â òî æå âðåìÿ îíà ÿâëÿåòñÿ íåïðåìåííûì óñëîâè-
åì èçáèðàòåëüíîãî ïðîöåññà, íåîáõîäèìûì òåì ãðàæäàíàì, êîòîðûå ñîáèðàþò-
ñÿ ïîéòè íà âûáîðû, è ëèøèòñÿ êîòîðîãî îíè íå ñîãëàñèëèñü áû, âåäü àãèòàöèÿ —
ýòî íå òîëüêî èñòî÷íèêè èíôîðìàöèè, íî è øîó. Îäíàêî, øîó äîëæíî áûòü ðàçíî-
îáðàçíûì, ÿðêèì, óâëåêàòåëüíûì è èíôîðìàòèâíûì. È âîçìîæíîñòè ó âñåõ â
ýòîì øîó äîëæíû áûòü ðàâíûìè. 
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15
29
10
4

28
0

13

18–24
года

Я всегда за нее голосую
2–3 месяца назад, с начала избирательной кампании
В последнюю неделю перед выборами
В день выборов, на избирательном участке
Не участвовал в выборах
Выбросил, испортил бюлетень
Затрудняюсь ответить

35
31
10
3

11
1
9

60 
и старше

29
27
11
5

20
0
7

45–59
лет

26
33
11
3

18
1
8

35–44
года

25
29
11
4

20
1

10

25–34
года

Òàáëèöà 6.
Êîãäà Âû ïðèøëè ê îêîí÷àòåëüíîìó ðåøåíèþ ãîëîñîâàòü çà òó èëè èíóþ ïàðòèþ? 
(â % îò âñåõ îïðîøåííûõ, ðàñïðåäåëåíèå îòâåòîâ ïî âîçðàñòó)

Я всегда за нее
голосую
2–3 месяца назад,
с начала
избирательной
кампании
В последнюю
неделю перед
выборами
В день выборов,
на избирательном
участке
Не участвовал
в выборах
Выбросил,
испортил бюлетень
Затрудняюсь
ответить

15

24

9

4

28

1

20

Затруд�
няюсь

ответить

2

10

4

2

68

1

12

Не стал
бы участ�
вовать в
выборах

43

7

29

7

4

11

Демократы
(СПС + Ябло�
ко + Граждан�

ская сила)

59

20

7

3

9

1

1

Коммунисти�
ческая партия

Российской
Федерации

9

47

31

7

3

3

Партия "Спра�
ведливая Рос�

сия: Родина–Пен�
сионеры–Жизнь"

39

25

12

5

12

7

Либерально�
демократи�
ческая пар�
тия России

31

36

9

4

11

0

9

Партия
"Единая
Россия"

Сторонники партий 

Òàáëèöà 7.
Êîãäà Âû ïðèøëè ê îêîí÷àòåëüíîìó ðåøåíèþ ãîëîñîâàòü çà òó èëè èíóþ ïàðòèþ?
(â % îò âñåõ îïðîøåííûõ, ðàñïðåäåëåíèÿ ïî ïàðòèéíûì ïðåäïî÷òåíèÿì)



Îáùàÿ îöåíêà ïðåäâûáîðíîé êàìïàíèè 

×òî æå êàñàåòñÿ îöåíîê ðîññèÿíàìè îáùèõ âîçìîæíîñòåé âûñêàçûâàòü ñâîþ
ïîçèöèþ íà öåíòðàëüíîì òåëåâèäåíèè âåäóùèõ ïîëèòè÷åñêèõ ïàðòèé, òî çäåñü
âíå êîíêóðåíöèè îêàçàëàñü "Åäèíàÿ Ðîññèÿ" — 67% ðîññèÿí ñ÷èòàþò, ÷òî îíà
èìååò äëÿ ýòîãî âñå âîçìîæíîñòè. "Ïîâåçëî" òàêæå ËÄÏÐ è "Ñïðàâåäëèâîé
Ðîññèè" (ïî 45%), ÊÏÐÔ (41%). 

À âîò ïðèñóòñòâèÿ ïðàâîé îïïîçèöèè íà öåíòðàëüíîì ÒÂ ðîññèÿíàì ÿâíî íå
õâàòàåò. Òîëüêî 36% ðîññèÿí ñî÷ëè, ÷òî âñå âîçìîæíîñòè âûðàæàòü ñâîþ ïîçè-
öèþ èìååò ÑÏÑ, 35% âåðÿò â ýòî ïî îòíîøåíèþ ê ïàðòèè "ßáëîêî", 34% — ïàðòèè
"Ãðàæäàíñêàÿ ñèëà" (ðèñ. 7). 

Íåóäèâèòåëüíà ïîýòîìó îáùàÿ îöåíêà ðîññèÿíàìè èçáèðàòåëüíîé êàìïàíèè
2007 ãîäà. Ïðîøåäøèå ïàðëàìåíòñêèå âûáîðû â áîëüøèíñòâå ñâîåì (53%)
ðîññèÿíå ïðèçíàëè âïîëíå äåìîêðàòè÷åñêèìè — è ÷àùå âñåãî ýòî ñòîðîííèêè
ïàðòèè "Åäèíàÿ Ðîññèÿ". Òîãäà êàê ñòîðîííèêè äåìîêðàòè÷åñêèõ ïàðòèé è ÊÏÐÔ
óâåðåíû â îáðàòíîì. Óâåðåííîñòü â ÷åñòíîñòè ýòèõ âûáîðîâ ñíèæàåòñÿ òàêæå è
ïî ìåðå ïîâûøåíèÿ óðîâíÿ îáðàçîâàíèÿ ðåñïîíäåíòîâ.

Îñíîâíàÿ ïðåòåíçèÿ ðîññèÿí ê ïðîøåäøèì âûáîðàì îòíîñèòñÿ íå ñòîëüêî ê
ñàìèì âûáîðàì, ñêîëüêî ê ïðåäâûáîðíîé êàìïàíèè, êîòîðóþ 41% ðîññèÿíå ñî-
÷ëè íå÷åñòíîé. Íåìàëî è òåõ ðîññèÿí, êîòîðûå óâåðåíû â îêàçûâàåìîì âî âðå-
ìÿ âûáîðîâ äàâëåíèè íà èçáèðàòåëåé (19%). 

Îñíîâíàÿ ïðåòåíçèÿ ðîññèÿí ê ïðîøåäøèì âûáîðàì — íåðàâíûå óñëîâèÿ
áîðüáû ìåæäó ïàðòèÿìè â ïåðèîä ïðåäâûáîðíîé êàìïàíèè. 

Ðåñïîíäåíòû, êîòîðûå ñêëîíÿþòñÿ ê ìíåíèþ, ÷òî ïðîøåäøèå âûáîðû äåìîêðà-
òè÷íûìè íå áûëè, îáúÿñíÿþò ñâîþ ïîçèöèþ, ïðåæäå âñåãî, òåì, ÷òî â ïåðèîä ïðåä-
âûáîðíîé êàìïàíèè áûëè ñîçäàíû íåðàâíûå óñëîâèÿ áîðüáû ìåæäó ïàðòèÿìè
(â 41% ñëó÷àåâ). Ñðåäè ñòîðîííèêîâ ËÄÏÐ è ÊÏÐÔ òàêèõ åùå áîëüøå — 51 è 52%.
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Ðèñóíîê 7.
Îöåíèòå, ïîæàëóéñòà, âîçìîæíîñòè ïðåäñòàâèòåëåé âåäóùèõ ïàðòèé âûñêàçûâàòü ñâîþ
ïîçèöèþ íà öåíòðàëüíîì òåëåâèäåíèè (â % îò âñåõ îïðîøåííûõ)
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Партия «Единая Россия» 

ЛДПР

Партия «Справедливая Россия: 
Родина – Пенсионеры – Жизнь» 

КПРФ

Партия «Союз правых сил» (СПС)

Аграрная партия России 

Партия «Яблоко»

Партия «Гражданская сила»

Партия «Патриоты России» 

Партия социальной справедливости 

Демократическая партия России

Имеет все возможности Имеет ограниченные возможности Не имеет возможностей Затрудняюсь ответить



Ñëåäóþùåå ïî ïîïóëÿðíîñòè îáúÿñíåíèå — äàâëåíèå íà èçáèðàòåëåé
(ýòó ïðè÷èíó óêàçàëè 19% îïðîøåííûõ). 13% óâåðåíû, ÷òî áûë íå÷åñòíûì ïîä-
ñ÷åò ãîëîñîâ. 8% ññûëàþòñÿ íà íåäîñòàòîê èíôîðìàöèè î ïàðòèÿõ â ÑÌÈ â ïåðè-
îä ïðåäâûáîðíîé êàìïàíèè. 

Íà ýòîì ôîíå çàìåòíî âûäåëÿþòñÿ ìíåíèÿ ìîñêâè÷åé è ïåòåðáóðæöåâ, êîòî-
ðûå â 59% ñëó÷àåâ óâåðåíû â íå÷åñòíîñòè ïðåäâûáîðíîé êàìïàíèè, à åùå
26% — â òîì, ÷òî íà èçáèðàòåëåé îêàçûâàëîñü äàâëåíèå (òàáë. 8).

Òàêèì îáðàçîì, ïîñëåäíèå äóìñêèå âûáîðû íàãëÿäíî ïðîäåìîíñòðèðîâàëè, ÷òî
óãðîçó äëÿ âûÿâëåíèÿ èñòèííîé âîëè èçáèðàòåëåé, äëÿ îñóùåñòâëåíèÿ èõ èçáèðà-
òåëüíûõ ïðàâ ïðåäñòàâëÿþò ñîáîé èçáèðàòåëüíûå òåõíîëîãèè, êîòîðûå ìîãóò è íå
ïðîòèâîðå÷èòü çàêîíîäàòåëüñòâó, íî ïðåïÿòñòâóþò íåçàâèñèìîìó è îñìûñëåííîìó
âîëåèçúÿâëåíèþ ãðàæäàí è îãðàíè÷èâàþò èõ èçáèðàòåëüíûå ïðàâà. 

Òàê èëè èíà÷å, ïðåäâûáîðíàÿ àãèòàöèÿ ÿâëÿåòñÿ âàæíåéøåé ÷àñòüþ âûáîðíî-
ãî ïðîöåññà, áåç êîòîðîé íåâîçìîæíî îáîéòèñü. Êàêèìè áû èçúÿíàìè íå îáëàäà-
ëè íàøè ïðàêòèêè âåäåíèÿ àãèòàöèîííûõ êàìïàíèé, íî îíè, ïîæàëóé, åäèíñòâåí-
íûå, êîòîðûå ïðèäàþò âûáîðàì äåìîêðàòè÷åñêèé âèä, êàê áû èåçóèòñêè ýòî íè
çâó÷àëî. Äåìîêðàòèÿ — ýòî íå òîëüêî àáñòðàêöèè, íå òîëüêî ðàññóæäåíèÿ î ïðà-
âàõ ÷åëîâåêà, î ñâîáîäå ñëîâà è ïðî÷. Ýòî, ïðåæäå âñåãî ïðàêòèêè, ýòî, ÷òî ìû
äåëàåì. È ñ ýòîé òî÷êè çðåíèÿ ïðåäâûáîðíàÿ àãèòàöèÿ — ýòî ñàìàÿ ÷åñòíàÿ
äåìîêðàòè÷åñêàÿ ïðàêòèêà, ýòî èãðà, ïðàâèëà êîòîðîé èçâåñòíû åå èãðîêàì, è â
êîòîðîé áûâàåò îáìàíóò òîëüêî òîò, êòî õî÷åò áûòü îáìàíóòûì. 

È, îòâå÷àÿ íà ãëàâíûé âîïðîñ, ïîäûòîæèâàÿ ìîæíî ñêàçàòü, ïðåäâûáîðíàÿ
êàìïàíèÿ íóæíà âñåì, ýòî "òàêàÿ ÷óäíàÿ èãðà"!

How different forms of election campaign activities influence voters' choice, especially, what kinds of TV
political advertising is more appealing to potential voters, is the theme of analysis.
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Борьба между
партиями была
неравной
В СМИ не было
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информации о
партиях, уча
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Подсчет
голосов был
нечестным
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Затрудняюсь
ответить
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6
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11

3
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27

12
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14

5
20

41

8
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13

6
14

Партия
"Единая
Россия"

Сторонники партий 
Всего
опро�

шенных 

Òàáëèöà 8.
Åñëè Âû ñ÷èòàåòå, ÷òî ýòè âûáîðû íåëüçÿ íàçâàòü ñâîáîäíûìè è äåìîêðàòè÷åñêèìè,
òî ïî÷åìó? (â % îò òåõ, êòî ñ÷èòàåò, ÷òî âûáîðû íå áûëè äåìîêðàòè÷åñêèìè)


